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Prešlo 100 rokov odvtedy, ako Klara Zetkinová, jedna z najvýznamnejších žien medzi-
národného robotníckeho revolučného hnutia, predložila na medzinárodnom kongrese žien 
socialistiek návrh každoročne si pripomínať 8. marec ako jubileum hrdinského obetovania sa 
štrajkujúcich robotníčok 8. marca roku 1857 v New Yorku. Návrh kongres schválil a od tohto 
dátumu si pripomíname tento významný deň. 

MDŽ predstavuje možnosť poukázať na úlohu komunistic-
kého a robotníckeho hnutia v boji za emancipáciu a rov-
noprávnosť pohlaví, zároveň určuje stratégiu a taktiku v 
zápase s neustále sa zhoršujúcim postavením žien v kapi-
talistických krajinách. 
  Za sto rokov, odkedy ako si každoročne pripomíname Me-
dzinárodný dňa žien, sa najmä v socialistických krajinách 
dosiahli výrazné úspechy v zlepšení postavenia žien v spo-
ločnosti. Po rozpade socialistického tábora a reštaurácie ka-
pitalizmu v krajinách východnej Európy sa však postupne z 
týchto výdobytkov ustupuje a to nielen v uvedených štátoch, 
ale aj v rozvinutých kapitalistických krajinách. Ženy sa zrazu 
musia potýkať s riešením takých problémov, ktoré sú 
charakteristické pre kapitalizmus – nižšie odmeňovanie za 
rovnakú prácu, ťažšie získavanie vyššej kvalifikácie, horší 
prístup k zdravotníckej starostlivosti a v niektorých krajinách, 
v dôsledku patriarchálnych tradícií a náboženských predsud-
kov, sa prejavuje aj snaha boj za rovnoprávnosť žien pre-
zentovať len ako zápas pohlaví, čo vedie k zatláčaniu žien 
do len role ženy v domácnosti.  

Postavenie žien na Slovensku 

  Zmenila  sa  aj  situácia žien  na Slovensku. Ukazuje sa ako  

 

 

Oľga Fábryová na prijatí žien oznámila 
vytvorenie ĽKŽ. Foto SF, archív HK 

nevyhnutné  opäť  pozdvihnúť  hlas   za  ich  práva,  veď  napríklad mzdy žien sú o jednu štvrtinu 
nižšie ako mzdy mužov. Prevláda dlhodobá nezamestnanosť žien a najmä ženy nad 40 rokov si prácu  
hľadajú  len  veľmi  ťažko.  K tomu treba dodať, že práve v odvetviach kde pracujú najmä ženy – 
obchod, služby, zdravotníctvo, školstvo – sú platy najnižšie. Majitelia súkromných podnikov neradi 
prijímajú naspäť matky po materskej dovolenke, čo sa prejavilo najmä za súčasnej hospodárskej krízy, 
keď práve tieto mladé ženy boli medzi prvými prepustenými. V spoločnosti, ktorá rada vyhlasuje, že 
stavia na kresťanských tradíciách, sa prejavuje snaha poslať ženy do domácnosti, čo v konečnom 
dôsledku spôsobuje jej úplnú závislosť od muža. Pritom aj sociálne výdobytky minulosti, ako 
novomanželská pôžička, bezplatné školstvo a podobne, bolo výrazne oklieštené. Miesto toho sa 
rozmáha prostitúcia, obchodovanie so ženami, násilie v rodine, čo socialistická spoločnosť takmer 
nepoznala. 

Predseda KSS prijal pri príležitosti MDŽ, členky a 
sympatizantky KSS. Foto SF, arch. HK 

 
Nie je možné sa vyhnúť ešte jednému problému, 

ktorý sa v súvislosti so Slovenskom a postavením 
žien prejavuje. Je to otázka etnickej a národnost-
nej diskriminácie, najmä vo vzťahu k rómskemu 
etniku. Ženy Rómky nemajú prakticky žiadnu mož-
nosť uplatnenia, čo vyplýva z ich nízkej vzdela-
nosti, nedostatku pracovných miest pre takéto 
pracovné sily, ale samozrejme tu zohráva úlohu aj 
ich tradičné postavenie v rodine. Obrovské regio-
nálne rozdiely - kde vysoká nezamestnanosť a za-
ostávajúca infraštruktúra je dôsledkom likvidácie 
najmä potravinárskeho a textilného priemyslu – 
postihuje regióny, kde žijú tieto národnostné men-
šiny. 

Seminár komunistických  a robotníckych strán na  
tému Úloha komunistov v boji za rovnoprávnosť a emancipáciu žien, ktorý sa konal 26. marca 2010 v 
Bruseli konštatoval, že je potrebné si vymieňať skúsenosti z boja za práva žien v kapitalistických 
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krajinách, nedopustiť odbúravanie už dosiahnutých výdobytkov tak, aby sa dosiala lepšia spolupráca v 
rámci medzinárodného ženského hnutia. 

Predseda KSS prijal ženy 

Pri príležitosti MDŽ aj predseda KSS Jozef Hrdlička 6. marca prijal ženy, členky KSS. Vo svojom 
príhovore im poprial k ich sviatku veľa úspechov. Konštatoval, že za uplynulých dvadsať rokov sa 
prejavili snahy dehonestovať tento významný deň a potlačiť jeho medzinárodný význam, odstraňovať 
tie sociálne úspechy, ktoré ženy dosiahli za socializmu. Na prijatí sa zúčastnil aj veľvyslanec 
Kubánskej republiky David Paulovich. 

Na stretnutí prítomné ženy vytvorili prípravný výbor Ľavicového klubu žien na Slovensku, prijali jeho 
organizačný po-riadok a obsahové zameranie. Uvedené materiály budú predložené ministerstvu 
vnútra na schválenie občianskej organizácie. 
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